

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Савичевой Юлии Олеговны**
«Производственная повседневность женщин на оборонных предприятиях
городов Челябинской области в годы Великой Отечественной войны» на
соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.1. - Отечественная история

В настоящее время, спустя почти 80 лет после победы в Великой Отечественной войне, интерес ученых к изучению различных аспектов самой масштабной войны в истории человечества не иссякает. До сих пор до конца еще не оценен вклад в победу каждого региона, в частности Челябинской области. Кроме того, сегодня активизировалось изучение войны в контексте социальной истории, в том числе определение положения и роли женщин в ней, в том числе в различных отраслях народного хозяйства. Исследование О.О. Савичевой расширяет представление о вкладе женщин Челябинской области в победу над фашизмом. Тем самым, его актуальность не вызывает сомнений.

Судя по автореферату, построение работы вполне логично. Автор формулирует цель и задачи исследования, увязывая их с изучением вопросов производственной повседневности женщин на оборонных предприятиях городов Челябинской области. В диссертации исследованы следующие ключевые проблемы: государственные методы вовлечения женского населения на производство, в том числе пропагандистская деятельность государственных органов по продвижению новых моделей поведения в обществе для женского населения; особенности социальной структуры производственных коллективов на военных промышленных предприятиях области; особенности организации труда женщин на промышленных предприятиях; ухудшение положения женщины, как матери и главы семьи; материально-бытовые условия жизни женщин, занятых на оборонных предприятиях. Совмещение двух методологических концепций – истории повседневности и гендерной истории – позволяет глубже проанализировать поставленную проблему исследования.

Важно, что при написании диссертации автору удалось использовать интеграционный подход, опираясь «на достижения истории повседневности, рабочей истории, гендерной истории».

В автореферате представлен подробный историографический обзор отечественной и зарубежной литературы. При этом следует отметить, что Ю.О. Савичева сумела правильно выделить разные аспекты в историографии, например, «женщина и война», «военная повседневность». Многоаспектный историографический обзор позволил автору обозначить существующие лакуны и корректно определить новизну собственного исследования.

Диссертация основана на широком круге источников, опубликованных и архивных, впервые вводимых в научный оборот. Автором проанализирован большой пласт материалов центральных и местных архивов. Анализ законодательных и нормативно правовых актов, делопроизводственной документации различного уровня позволили автору «выявить концептуальные основы отношений «женщина-власть»». Обоснованность выводов и достоверность результатов подтверждаются корректностью применения статистического материала. Следует отметить использование автором материалов периодической печати (центральной и местной) и источников личного происхождения (письма, воспоминания), что дает возможность более точно определить трудности повседневной жизни женщин в условиях войны.

Полученные результаты исследования отличаются определенной теоретической новизной. Автору удалось показать место и роль женщин, работающих на оборонных предприятиях Челябинской области, во всех сферах производственной повседневности.

Несомненна и практическая значимость результатов диссертационного исследования, которые могут быть использованы при создании лекционных курсов по истории Челябинской области, при написании обобщающих трудов по истории повседневности, при проведении работы патриотической направленности в молодежной среде.

Результаты работы в достаточном объеме опубликованы в печатных изданиях.

Автореферат и научные публикации автора позволяют сделать вывод, что диссертация является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным самостоятельно на высоком научном уровне. Структура диссертации логична и соответствует поставленным задачам. Выводы автора достоверны и аргументированы, обоснованы методологически и основаны на критическом анализе привлеченных источников.

В тоже время хотелось обратить внимание на некоторые моменты.

1. Считаю, что тема носит весьма актуальный характер по различным направлениям жизни общества. Поэтому, этот раздел можно расширить.

2. Исследование написано с использованием большого пласта архивных материалов. Желательно их особо выделить с указанием фондов.

Однако высказанные замечания не снижают высокой оценки выполненной работы. Знакомство с авторефератом диссертации Ю.О. Савичевой убеждают нас в том, что представленная работа имеет научный интерес и является самостоятельным, оригинальным исследованием, отвечает всем требованиям Высшей аттестационной комиссии при

